

以哈冲突反应及影响

本报特约撰稿人：佳木

10月7日，巴勒斯坦和以色列爆发了大规模武装冲突。巴勒斯坦激进组织哈马斯从加沙地带向以色列境内发射上千枚火箭，并派武装人员越境发动攻击。以色列进行了反击，动用军机及火炮轰炸了在加沙的哈马斯军事目标。据报道，冲突头3天双方死亡已达1900人，受伤数千人。目前局势还在进一步恶化。

本文在此回顾以巴冲突的历史背景，介绍国际社会对冲突的反应和影响，并讨论有关问题。

历史及背景

以哈冲突由来已久，是一个历史遗留的问题，也是以色列和阿拉伯国家冲突的一部分。公元2世纪，罗马帝国灭亡了古犹太国，犹太人从他们的居住地——耶路撒冷及周边地区被驱逐，流落世界各地。19世纪80年代，犹太人发起了锡安运动，又称“犹太复国主义运动”，争取返回家园，重新建国。1947年联合国通过了“分治方案”，并让犹太人建立新的国家——以色列。随后以色列和阿拉伯国家为领土问题爆发了五次中东战争。在2008、2012、2018和2021年，以色列和哈马斯也发生了四次大规模的军事冲突。

加沙地带是位于以色列、埃及和地中海之间的一个小地区。它长41公里，宽10公里，现有200多万巴勒斯坦人居住，是世界上人口最稠密的地方之一。为阻止武器输入和自身安全，以色列和埃及限制物资进入加沙地带。由于长期被封锁，加沙地带大多数人生活在贫穷中。年轻人失业率在40%以上。这也使得哈马斯受到年轻人的广泛支持。当地的电力、饮水及医疗资源匮乏，许多难民长期需要国际援助。

哈马斯(Hamas)是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动的简称，成立于1987年，属于伊斯兰教逊尼派的宗教、政治及军事组织。哈马斯的宗旨是解放被以色列占领的全部巴勒斯坦地区，主张在今日的以色列、约旦河西岸和加沙地区建立一个伊斯兰国家。与巴解阵线另一派别法塔赫不同的是，哈马斯一直不承认以色列，声称不会放弃武力推翻以色列。2006年通过选举，哈马斯在巴解阵线立法会获得多数，并在加沙地区取得控制权，而法塔赫只控制了约旦河西岸。由于哈马斯经常采用军事行动攻击以色列，它被以色列、美英及欧盟等国家定为恐怖组织。

各方反应

这次哈马斯的突然进攻打得以色列措手不及，冲突头3天至少1000人死亡，数千人受伤。被俘军人及平民达数百人，包括妇女儿童。以色列军方将这场攻击比作911和珍珠港事件。10月8日，以色列正式向哈马斯开战，并举行全国总动员。30万现役及预备军人正在集结，同时召回海外工作的以色列人参战。以色列国防部长宣布解除所有作战限制，准备全面进攻加沙

地区。据报，以军当前主要目标是击杀哈马斯高层，并拒绝任何停火调解，希望给哈马斯致命的打击。目前，以色列正对加沙地区持续空袭，在边境调集军队，并全面切断加沙电力、食品、水和燃料供应。

美英法德意五国领导人发表联合声明，谴责哈马斯突袭以色列，并强调坚定团结和支持以色列。美国派遣“福特”号航空母舰进入地中海。拜登总统表示准备提供“一切适当援助，并向所有对以色列怀有敌意并试图利用这一局势的人发出警告”。这可能暗指伊朗和黎巴嫩什叶派真主党。俄罗斯方面则呼吁冲突双方保持克制，表示与冲突各方都保持联络。中国对巴以局势加剧和暴力升级深表关切，呼吁有关各方保持冷静克制，立即停火，保护平民，防止局势进一步恶化。联合国呼吁必须停止把平民作为攻击目标，要求哈马斯和其他武装团体必须立即释放人质。

影响

以巴冲突可能引发全面的战争。据报叙利亚、黎巴嫩、伊拉克及阿富汗的民兵都表态要参战对抗以色列，中东战火越来越烈。以巴战争最大的影响是造成无数平民的伤亡和财产损失。加沙地区人口稠密，加之边境被封锁，巴勒斯坦百姓难于逃避战争炮火。因此，建立人道救援工作是当务之急。

中东地缘政治的改变：近年来在美国的撮合下，以色列与阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥和沙特五个阿拉伯国家建立了外交关系，这对伊朗等反对以色列的国家不利。伊朗和卡塔尔被认为在军事和经济上暗中支援哈马斯，它们可能会受到西方国家的制裁和处罚。近日，黎巴嫩真主党武装民兵向以色列境内发射火箭，似乎在协助哈马斯共同攻击以色列。中东阿拉伯国家在应对这场战争的态度上处于进退两难、分裂的状态。

美国是乌克兰和以色列最大的经济和军事援助国。美国经济和军事力量能否同时支撑俄乌战争和以巴战争有待观察，这也为一些共和党议员批评美国政府过多援助乌克兰找到借口。

巴以战争将会影响中东地区石油的生产及出口。巴以冲突升级可能推高油价和通胀，打压股价，增加美元、黄金等避险资产的吸引力，还可能会影响全球投资者对以色列各类资产的投资兴趣。毫无疑问，它将影响世界经济的发展。

讨论

代理人战争与受益者：哈马斯本身并无任何经济



实力，无法生产火箭及发射装置，也无法支撑大量弹药消耗。其背后金主被认为是伊朗和卡塔尔。这些国家通过哈马斯攻打以色列，打击他们共同的敌人，并提高在中东地区的影响力和控制力，成为战争最大的受益者。俄罗斯和中国仅呼吁交战双方停火，并没有直接谴责战争的发动者哈马斯。以巴战争将有利于俄中两国，因为战争将美国的战略目标从欧洲和亚太地区转向中东。

双重标准：有阿拉伯报刊批评美国对待侵略战争采用双重标准。如几十年前以色列侵占大片巴勒斯坦领土，美国并未谴责以色列。另外，俄罗斯呼吁双方停火，但是它在侵犯乌克兰的战争中并未停火。这对俄乌战争的侵略者、联合国安理会常任理事国俄罗斯来说也是莫大的讽刺。

战争的结局是显而易见的。拥有强大军事实力的以色列在美国的军援下，哈马斯将会被迅速击溃，但完全消灭哈马斯几乎是不可能的。另外，即使以色列占领了整个加沙地带，长久控制该地区和维护治安将是十分困难的。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。